

# EL DEFENSOR DE GRANADA,

## DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

### SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes . . . . .	175 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de África, un trimestre. (Pago anticipado) . . . . .	6 »
En las posesiones españolas de América y O. de África, un semestre. (Pago anticipado) . . . . .	17'50 »
En el extranjero un trimestre. (Pago anticipado) . . . . .	20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

**LUIS SECO DE LUCENA.**

Oficina e Imprenta. Águila. 5

### INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).  
 ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).  
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas la línea á juicio del Director (Pago anticipado).

### El caciquismo de abajo.

«Este caciquismo, si supieran en Madrid los resultados que produce, se aterrarian. Produce tales odios y enemistades, que ni con la muerte se perdonan.»

¿Qué es el caciquismo?—Preguntado á nuestros políticos, y no podrán daros contestación satisfactoria, á pesar de que ellos ejercen á veces el caciquismo de arriba.

Para saber lo que son los caciques, lo que esos hombres que disponen de un pueblo entero como los antiguos señores feudales, hacen, es preciso asistir á unas elecciones, estudiar un pueblo y sus repartimientos, y conocer como son interpretadas las leyes en esas pequeñas poblaciones de rudos y pobres campesinos, que carecen de instrucción, que ignoran que hay leyes bajo las cuales pueden ampararse los perseguidos y que tiemblan ante la idea de que al disgustarse con su señor, carecerían de pan para sus hijos.

¿Quién sostiene el caciquismo?—La impureza de los sistemas político y administrativo;—del político, porque esos caciques disponen de los votos de un pueblo, que elije un representante á quien ni conoce ni vé jamás; del administrativo, porque intervienen en la marcha económica de un pueblo, reparte las contribuciones á medida de su amistad y de sus compromisos, y no dá oídos á reclamaciones justas y apoyadas en la ley, sino vienen estas á favorecerle en sus proyectos y cábalas.

Cuando los pueblos sean ilustrados por que la instrucción difunda su brillante luz por todas partes, el caciquismo de abajo estará sentenciado á muerte: más no morirá, hasta que los gobiernos se inspiren en los mas rectos y justos ideales políticos y administrativos, que son la destrucción del caciquismo de arriba.

### Los naranjos de Lanjaron.

Como ya es sabido, una plaga casi ignorada destruye de día en día los magníficos naranjales de Lanjaron y pueblos comarcanos, sin que el gobierno se preocupe ni mucho ni poco de tan grave asunto.

El municipio y los hacendados de Lanjaron y la prensa de Granada, han llamado la atención del ministerio de Fomento acerca del caso; han pedido que científicamente se estudie esa plaga que viene á arruinar una producción importante: pero nada se ha conseguido y el insecto que causa la muerte de los naranjos continúa desarrollándose y secando árboles, sin encontrar otro obstáculo que los esfuerzos aislados de los labradores.

Ni aun siquiera, se ha servido conceder á estos el gobierno la baja que han pedido en las contribuciones, como indemnización á los perjuicios que se experimentan. ¡Siempre lo mismo!—No parece sino que á Granada y su provincia la han borrado del mapa de España y solo consta en los repartimientos de las cargas del Estado!...

Como quiera que la defensa contra la plaga que destruye los naranjales está exclusivamente encomendada á los particulares, creemos útil que conozcan los datos siguientes, que de á conocer una revista científica:

«Cuando los árboles presentan señales de enfermedad, como son, entre otras, desprendimiento anormal de las hojas, pérdida de su color, arrugamiento, desecamiento de las yemas, etc., se debe dar una pronta labor al terreno hasta descubrir someramente las raíces nuevas, dejándoles así durante algunos días, regándoles dos días seguidos con una solución preparada en las siguientes proporciones:

Sal comun. . . . .	1.520 gramos.
Sulfato de hierro . . . . .	225 —
Alumbre . . . . .	530 —
Agua . . . . .	40 litros.

Si pasados algunos días, los árboles no presentan mejoría, debe proseguirse el tratamiento, regándolos una vez al mes, hasta que la enfermedad desaparezca».

Ensayen los labradores de Lanjaron este procedimiento. ¡Quién sabe si podrán arrebatár á la ruina parte de esa ya mermada producción!

### Cabildo Municipal.

Asistieron ayer, D. Eduardo Gomez (presidente), y los S. es. Martin Adame, Endérica, Bessieres, Rada, Afán de Rivera, Ruiz Victoria, Ventué, Gomez (D. Emilio) y Tajeiro.

Aprobada el acta anterior se tomaron los siguientes acuerdos: Que se tasen y vendan los efectos procedentes de los locales que se habilitaron para la estancia de fuerzas de caballería, interviniendo en el asunto el señor Afán de Rivera; aprobar las cuentas de reparación del material del cuerpo de Zapadores; que se otorgue escritura á nombre de D. Joaquin Ramos Alga y D. Lorenze García, para pago de cantidades que les corresponde abonar por el valor de terrenos adquiridos; que no ha lugar á levantar la multa impuesta á don Miguel Lagunas, que no cumplió las órdenes que se le transmitieron acerca de la suspensión de fabricación de cuerdas de guitarra en la casa núm. 26 de la calle de San Pedro Mártir, denunciada como foco de infección, debiendo reconocerse de nuevo el edificio por los facultativos titulares; conceder permiso para que se instale una casilla inmediata al ferrocarril y un puesto para venta de frutas en el R. alejo alto; que se publiquen las cuentas municipales respectivas al período económico de 1873 á 1874; aprobar presupuesto adicional de obras de un darro en la calle de los Franceses; que se satisfagan á D. Eugenio Montero Rios los honorarios que se le adeudan y que se expida certificado del afuro de aguas que pertenecen á las casas números 23 25 y 27 de la calle de San Matías.

El Sr. Endérica manifestó á la corporación que se han establecido, según acuerdo, las tablas reguladoras de los precios de las carnes destinadas al consumo público, dijo que las ventajas de esta resolución se experimenta ya, pues los precios han experimentado una baja.

Se acordó un voto de gracias á los señores alcalde, Endérica y Lisbona y que se abonados pesetas como jornal á cada uno de los espendedores de las tablas.

Se procedió á formar la terna que se ha de remitir al gobernador, para el nombramiento de un concejal, vocal de la junta de Instrucción pública de la provincia.

Se levantó la sesión.

### «El Defensor» en Madrid.

#### La vida madrileña.

Regreso de un breve, pero interesante y pintoresco viaje. Desearo visitar algunas poblaciones de la línea férrea de Madrid á Lisboa por Cáceres, para completar la *Guía ilustrada* de este trayecto, me detuve en Talavera, en Plasencia, en Cáceres, y animado por compañeros de viaje entusiastas admiradores de Galicia, dejé para otra expedición mi visita á Lisboa, y atravesando Portugal, llegué á la orilla del Miño.

Debo decir, en honor de nuestros convecinos los portugueses, que el servicio de sus ferrocarriles es esmerado. En cuanto al paisaje, que se recorre desde el Entrocamiento hasta Valenza, es bellísimo. Las ciudades de Coimbra, de Oporto y de Viana de Castelo, ofrecen un golpe de vista encantador. Muchos españoles, conocedores de la agradable temperatura y de los preciosos paisajes que brindan las playas de Espinho y la Granja, próximas á Oporto, han elegido estos dos puntos para pasar el verano y tomar baños.

Pasando el Miño en una barca, llegué á Tuy. Durante este corto viaje náutico, tuve ocasión de ver las magníficas y adelantadas obras del Puente internacional que ha de unir á España y Portugal en

aquel punto, por estrechos duraderos y civilizadores lezos de hierros. Tuy es una interesante población, riuueña, á pesar de su antigua y negruzca catedral que parece una fortaleza y que ofrece notables bellezas arquitectónicas. La parte nueva de la población es agradable, la Corredora es un lindo paseo, las orillas del Miño encantadoras. La entrada en Galicia por este punto, promete lo que despues cumplen los riuiseños paisajes que abarca la vista, los extensos mazaes, las laderas cubiertas de flores silvestres, las blancas casas diecminadas entre el verde follaje, con sus preciosos emparrados y sus *horrios* ó despensas, llamónolas así, al aire libre.

El camino de hierro de Orense á Vigo, toma en Tuy á los viajeros. Cuando yo llegué allí, estaba Vigo en la plenitud de sus fiestas, no habia hoyedago, acudian en tropel de todas partes, á ver ó á oír á Castelar y temeroso de pasar una noche á la intemperie, me detuve en Redondela, despues de encantarme el aspecto que ofrece esta población al pie de un elegante, esbelto y elevadísimo viaducto.

A la ida, era de noche y no pude apreciar las bellezas del camino; pero á la vuelta recrea tanto la vista, que hace olvidar lo incómodo de las ya vetustas diligencias que parecen presentar su próximo fin, al pasar al lado de las obras de la vía férrea que se construye á escape y bien, y que ha de unir á Valenza del Miño con Pontevedra, el carril y Santiago. Descúbrese en la vasta ría el Lazareto de San Simon que parece un Oasis. Pásase por el puente de Sampayo página sublime del heroísmo gallego en la guerra de la Independencia, y admirando este valle, aquella colina, este prado, aquel caserío, se llega á Pontevedra, hermosa población, ilustrada por el recuerdo de Mendez Nuñez y embellecida con multitud de preciosas casas, que buenos hijos del país han construído al regresar de América con fortuna. Vi entre otras una que ha costados seis mil lones á su dueño el Sr. Durán; la del Sr. Riestra, y las de las hermanas del ilustre marino antes citado, que vi al paso, son encantadoras.

No podía detenerme, á pesar de las brillantes fiestas de la Peregrina, que debían celebrarse al día siguiente y seguí hasta Villa García por una hermosa carretera, en la que paisajes aegres, pintorescos, reductores, se repistian á cada instante. Tres horas dura este trayecto y se pasan sin sentir. Villa García es una hermosa población en la orilla de la vía de Arosa. Desde ella hasta Carril hay una ancha calle en semicírculo, rodeada de preciosas casas de campo, de elegantes hoteles, de posesiones importantes como la del diputado Sr. Orense, que recuerdan el camino de Biarritz á Bayona, Carril está al final con su puerto, u aduana y su vieja iglesia.

En medio de este paseo se halla la estación del ferrocarril compostelano, que conduce del Carril á Santiago.—Idéntica belleza, aumentada con el espectáculo de la ría. A la derecha la montaña, á la izquierda el mar, la ría con la isla de Cortegada, extendiéndose hasta Padron, linda población que ofrece un panorama riuiseño con sus casitas blancas, sus iglesias y sus caseríos diseminados.

Yo tenia vivos deseos de visitar á Santiago, centro de las constantes peregrinaciones, algo así como ciudad santa, llena de recuerdos de todas clases y una de los más importantes de España bajo todos conceptos.—Desde poco antes de llegar se la descubre en una altura con sus severas torres, dominando valles encantadores y rodeado de montes poblados de verdura. Siéntese el alma al llegar allí poseída de un recogimiento singular. Horas y horas ha venido el viajero admirando la naturaleza, recreándose en la sencillez de las costumbres, viendo cumplir la hermosa y fecunda ley del trabajo á una numerosa población en la que sobresalen las mujeres, y con estas emociones se llega á Santiago, donde no se extravía el sentimiento, sino que se transforma y toma cuerpo. Comprendía yo allí al contemplar la capital con sus enmohecidas piedras á esas infinitas generaciones de peregrinos que por floridos valles, trepando montes, oreándose á favor de las brisas de las rías, templando su sed en los cristalinis manantiales, hallando en todas partes techos hospitalarios, llegaban á prosternarse ante la tumba del apóstol, y comprendía los milagros de la fe y del patriotismo al calor de estas emociones, que no necesitan para nada de la inteligencia, que lo reciben todo del corazón y al corazón le da.

Por lo demás, la población de Santiago es limpia, culta, algo triste en el interior; pero sus alrededores son bellísimos.

Después de lo adado, torné á Redondela, y por atenciones urgentes, dejé para una próxima escursión mis visitas á Orense y Vigo, y Lisboa despues. Galicia gana mucho con que la conozcan, y me parece que muy en breve no necesitaremos traspasar

las fronteras para disfrutar en el verano de fresca temperatura y agradables horizontes. En la hermosa montaña de Santander, en Vizcaya, en Guipúzcoa, en Asturias y Galicia, hallaremos más de lo que pueda desear la fantasía; y creo más; creo que cuando los ferrocarriles crucen todas estas comarcas, vendrán del extranjero á admirar tantas maravillas. Lo que urge es que separamos recibinos.

No son estos como ven los lectores *Ecos de Madrid*, pero quizás agraden más estas ligeras impresiones que las noticias que podria dar. A mi llegada enueen ro lo de siempre; desgracias, crímenes, y sobre todo, un calor que atrams.

Entre las desgracias, figura en primer término la de una señora recién casada que al lado de su marido examina un revolver. Es la primera vez que este arma cae en sus manos, su marido la contempla riuiseño al ver su torpeza para manejarlo, y de pronto se oye una detonación, y el amado esposo cae herido en la cabeza.

Los robos se repiten con atrevimiento inconcebible. Junto al estanque del Retiro escamotean el reloj á un caballero. En una taberna ocurre una escena que revela la audacia de sus actores. Llega uno de estos, pide una copa de vino, la paga, aprovecha un descuido del dueño y se esconde en un cuartito interior.

—Calle! se ha ido el parroquiano sin decir nada, piensa el tabernero; pero como le ha pagado se olvidada de su desaparición y sale á sus quehaceres, dejando al cuidado de la tienda á una pobre muchacha de diez y ocho años.

Apenas queda sola aparece el escondido, un compadre zuyo entres; mientras uno tapa la boca y sujeta á la mucucha, el otro descerraja cajones y armarios, la chica lucha, al fin se libra de su opresor grita, acude gente y los ladrones son detenidos.

Qué transición entre esto y lo que he visto estos días! En una parada de la diligencia, un viajero ha lló á un mozo que con unas alforjas caminaba á pié.

—A dónde vas? le pregunto.

—A llevar á Palano dos mil pesos que me mandó á cobrar á Pontevedra.

—Y vá con ese dinero por estos caminos? pregunté yo.

—Millones podria llevar sin temor alguno, me contestó mi interlocutor.

A pesar de esta noticia, que no se arriesguen á ir por allá á probar fortuna los tomadores cesantes.

Existe una especie de masoneria entre los moradores de aquellas aldeas, y en cuanto huelen que anda por allí algun prójimo sospechoso, le quitan las ganas de recrearse ante aquellos paisajes.

Se han dado casos!

Julio Nombela.

### Sueltos de miscelánea.

**Ecos de la prensa local.** La *Lealtad* dice, que «hoy que el fraude en el comercio se halla tan en boga, y que los traficantes de mala ley no tienen el menor reparo en engañar al consumidor, no nos parece inoportuno reproducir los artículos 356 y 347 del Código penal, que dicen así: «El que con cualquier mezcla nociva á la salud alterase las bebidas ó comestibles destinados al consumo público ó vendiese géneros corrompidos, ó fabricase ó vendiese objetos, cuyo uso sea necesariamente nocivo á la salud, será castigado con las penas de arresto mayor en su grado máximo, á prision correccional en su grado mínimo y multa de 125 á 1 250 pesetas.» «El que defraude á otro en la sustancia, cantidad ó calidad de las cosas que le entregase en virtud de un título obligatorio, será castigado. Primero, con la pena de arresto mayor, etc.»

La *Tribuna* comenta el comunicado del señor Navarro Trugillo, acerca de la causa del Saltr.

El *Diario* inserta otra carta de Dirarco, quien escribe desde Carratraca.

La *Provincia* elogia la aprobación del proyecto presentado por el ministro de Fomento, para que se obligue á los Ayuntamientos á recargar sobre las contribuciones las caa-

tidades necesarias para cubrir las atenciones de primera enseñanza.

**La administración en los pueblos.**

—El ayuntamiento de Busquistar ha terminado el repartimiento de consumos.

**Música.** Esta noche, la banda de Antillas, ejecutará en el paseo de la Carrera las piezas siguientes:

*Paso doble* — Escena final y gran marcha, *Aida*; *Verdi*.—*Granada*, valse; *Cruz*.—*El Festival*, fantasía militar *Lopez*.—*Pasodoble*.

**Taberneros.** Han sido denunciados dos taberneros por tener abiertos sus establecimientos a las altas horas de la noche.

**Teatro.** Muy pronto, actuará en el teatro de Isabel la Católica, una magnífica compañía gimnástica y acrobática dirigida por el señor Llave, la cual ha conquistado extraordinarios aplausos en el circo del Gran Capitán en Córdoba.

**Viajeros.** Han llegado a Granada el diputado por Ronda D. Cristóbal Rodríguez de los Ríos y el exdiputado D. José Torres Valderrama.

**Queja.** Los vecinos de la calle de Reyes Católicos, se quejan de la permanencia allí de los coches de alquiler que estorban el paso, impiden, a los que van a comprar a los establecimientos situados en dicha calle, cómoda entrada y destrozan y ensucian el pavimento.—Es muy atendible la queja de esos vecinos.

**Fiesta religiosa.** Anteanoche, al terminarse la novena de S. Joaquín, en la iglesia de Sta. Catalina, fué procesión procesionalmente y con asistencia de gran número de personas la imagen del Santo, por las calles inmediatas a dicho convento.

**La fiebre.** Dice *La Crónica meridional*, justamente alarmada ante el gran desarrollo de la plaga fiebril en la Alpujarra:

«En tanto que el insecto ha permanecido alejado de nosotros, y se ha encontrado interpuesta la faja de terreno perteneciente a la provincia de Granada, las probabilidades de su introducción han sido muchas, pero felizmente no hemos tenido que lamentarlo: hoy ya concluye la probabilidad y puede decirse que empieza de que más tarde ó temprano, quizás ya, se encuentre alojada en nuestros viñedos y que por consiguiente, deber es de todos acudir a evitar sus estragos y estar preparados a la defensa de tan cuantiosos intereses.»

**El capitán Martínez.** El lunes llegará a Granada este famoso aeronauta.

**Sanidad.** Parece que las casillas en donde están instaladas las tablas reguladoras de las carnes, no tienen todas las condiciones higiénicas necesarias, pues les falta ventilación.

**Procesión.** Esta tarde, a las seis, saldrá en solemne procesión de la parroquia de Santa Escolástica, Ntra. Sra. del Tránsito. Para más lucimiento del acto, asistirá la charanga de Cazadores de Cuba.

**Baile.** Esta noche, de nueve a doce, la sociedad Cúlderón de la Barca, ofrece a sus socios un brillante baile de confianza.

**La Guardia civil.** La de Gabia Grande ha detenido dos hombres, reclamados el uno por el juez municipal de aquel distrito, y el otro por la alcaldía.—La de Pinos Puente, al presunto autor de un homicidio.

**Sucesos de la capital.** Los agentes de Orden público arrestaron a una señora por dar golpes a un niño de corta edad, y a un hombre por promover un fuerte escándalo en la calle de Elvira.

En el arresto municipal ingresaron: dos jóvenes por promover escándalo en la Plaza Nueva, y dos mujeres por interceptar la vía pública en el mercado.

**Comisión provincial.** Ayer se reunió, ocupándose del despacho ordinario y de resolver varios expedientes de quintas.

**Vacante.** La secretaría del ayuntamiento del Salar, por renuncia del que la desempeñaba, dotada con el haber anual de 999 pesetas. Las solicitudes se presentarán en el término de 30 días.

**Juzgados.** El de Gádix llama al grupo como de 200 personas, compuesto de hom-

bres, mujeres y niños, que el día 8 de Junio último invadieron los montes públicos de dicha ciudad, extrayendo espartos. El de Or-giva cita y emplaza a Miguel Heredia Fernandez.

**Robos.** Anteanoche, en la huerta de la señora viuda de Aleman, robaron del granero algunas fanegas de trigo y otras tantas de habas. Los ladrones aún no han sido capturados.—Ayer mañana escalaron la casa número 4 de la calle del Clavel, llevándose varias prendas y alhajas. Los ladrones, no han parecido.

**Director.** Dice la *Crónica local* de Sanlúcar de Barrameda:

«Nuestro querido amigo el ilustrado director de EL DEFENSOR DE GRANADA, D. Luis Seco de Lucena, ha salido en el tren de hoy por la mañana con dirección a Granada, para volverse a encargar de la dirección del referido colega.

Durante su permanencia en esta ciudad ha escrito varias cartas literarias a EL DEFENSOR DE GRANADA, cuya lectura recomendamos mucho a nuestros abonados.»

**Asuntos militares.** Ha sido desestimada la instancia del teniente de esta comandancia, D. Hdefonso Gallego Rojas, solicitando traslado.

**Los puertos de Granada.** Según una Memoria que acaba de publicar la Dirección general de Obras públicas, acerca de los puertos españoles, su situación, proyecto de obras, estudios, etc. etc., en Granada está en estudio el puerto de Calahonda y se conceptúan como puertos naturales ó for-deaderos los de Almuñécar, Salobreña, Motril, Castel de Ferro, La Mamola y la Ribita.

**Conste.** Apesar de ser noticia de origen oficial, dícenos que el procesado apodado el *Chino* se encuentra hace veintiseis meses en la cárcel, a disposición del juzgado.

**Desde Sanlúcar.**

A la Redacción de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Queridos amigos: No es Sanlúcar como Granada, Sevilla y Toledo, un museo de preciosidades arquitectónicas, pero existen en ella edificios que merecen fijar la atención de sus visitantes, y bellezas artísticas y recuerdos históricos, de los que haré ligeros y púntes, ya que mis propósitos se encaminan a conseguir que ustedes y los lectores de EL DEFENSOR, adquieran aproximado conocimiento de la hermosa ciudad a cuyos pies se pierden los tibios raudales del Guadalquivir en las frescas ondas del Océano, y de cuyo puerto zarparon las carabelas de Hernán Cortés y Alonso de Lugo, el conquistador de Canarias; de Pizarro, y de Magallanes, y del audaz Américo Vespucí, que legó su nombre al continente por el ilustre genovés descubridor. Obligame la brevedad a omitir todo género de apreciaciones y, por consiguiente, escribiré esta carta a guisa de catálogo, en que se consigue lo indispensable para conocer Sanlúcar bajo su aspecto monumental y artístico.—Entre las edificaciones de carácter religioso deban ser visitadas, la iglesia Mayor, la Merced, Santo Domingo, San Francisco, La Caridad, El Carmen, San Diego, y Capuchinos; entre las militares, el castillo de Santiago, el de San Salvador y las minas del de Santi Spiritu; entre las civiles, los hospitales y el Colegio de los Padres Escolapios; y entre las particulares, el palacio de los Duques de Medina Sidonia y el de Montpensier.

**Iglesia mayor.** Fundó a en 1330 doña Isabel de la Cerda y Guzman. Su techumbre majestuosa, es de caoba tallada en cuadrados y exornada con elegante filitería de oro; su portada, de estilo mozárabe, es muy bella, y la virgen, preciosa escultura, un regalo que Alfonso X hizo al templo.—*La Merced.* El retablo es notableísimo: se compone de cuatro cuerpos de arquitectura en la que se hallan representados los órdenes dórico, jónico, corintio y compuesto: cubren los vanos hermosos lienzos de Roelas. Debe visitarse el panteón subterráneo de los duques de Medina Sidonia; el sepulcro es de jaspe negro. Dos Cristos, uno de Montañés y otro de Herrera el Viejo, llaman la atención en esta iglesia.—*Santo Domingo.* Es un templo de magestuosa é imponente arquitectura; pertenece al marquesado de Villafraña. La imagen de la Virgen que en él se adora, conducida a bordo de las carabelas, fué el consuelo de los navegantes que en el siglo XVII, levando anclas en Sanlúcar, cruzaron el proceloso mar en dirección de las Américas.—*San Francisco.* El cimborrio de esta iglesia y la galería de sus arcos torales pueden servir de modelos.—*La Caridad.* La robustez de su fábrica, sus esbeltos pilares y el aireo trazado de la linera, son las notas características del templo en que Sanlúcar rinde culto a su muy amada patrona, la Virgen de la Caridad: en él hanse en él innumerables reliquias y doctores con el árbol genealógico de Jesús y el de la casa de los duques de Medina Sidonia, descendientes de Guzman el Bueno,

y fundadores de la iglesia.—*El Carmen y San Diego.* Su construcción data del siglo XVII y fué dirigida por el renombrado arquitecto Juan de Córjoba.—*Capuchinos.* La posición de este convento es deleitosa y admirables las vistas que desde él se descubren. Sus esculturas y cuadros son notabilísimos, así como las ricas maderas empleadas en su construcción.—Además de los templos que indico, existen otros muchos que no ofrecen cosa digna de particular mención.

**Castillo de Santiago.**—Construido en 1478 por los duques de Medina Sidonia, ocupa el centro de la población y forma un cuadrado, cuyos ángulos defienden torres de la misma figura, siendo semicirculares las que existen en el promedio de las cortinas: ciñendo defensas abaluartadas, con dos órdenes de fuegos, acasamatados y sobre terraplen. La torre del homenaje, que se eleva 53 metros y medio sobre el nivel del mar, es exágonal, robusta, y en su centro se hallaban las habitaciones de los duques: se cree que fué construido por los árabes, y hoy existe en su plataforma un telegrafo que anuncia la llegada de los buques al puerto. Ocupan el castillo las fuerzas de la guarnición.—*Castillo de San Salvador.* Edificóse en tiempos del octavo duque de Medina Sidonia, en la playa y con destino a la defensa de Baza. Es tan pequeño que solo puede contener cuatro piezas de artillería: en pleamar lo combaten las olas.—Del castillo de Sancti Spiritu habé en mi segunda carta, y por lo tanto me co creto a manifestar que siendo la única defensa de la entrada del Guadalquivir, es punible el abandono en que lo tiene el Gobierno: en caso de guerra, los buques enemigos subirán hasta Sevilla, sin que se les oponga el menor obstáculo.

El hospital general reúne excelentes condiciones para el objeto a que se le destina; muy aireado, ceñido de jardines, y con estensas salas, cuyo pavimento es de mármol.—El hospital de las Hermanitas de los pobres ocupa también un edificio ventilado, así como los de la Madre Ignacia y de la Santa Caridad.—El colegio de las Escuelas Pías, ya dije que es grandioso: dilatadísimo patio, estensas aulas, luz y aire en proporción sobrada.

**Palacio de los Duques de Medina Sidonia.** Su construcción, bajo el punto de vista arquitectónico, adolece del defecto de no obedecer a un plan determinado; son notables su galería de las columnas, el hermoso salón de embajadores y sus techos de maderas preciosas.

**Palacio de los Duques de Montpensier.** Si no la rígia pompa, la sencillez y el gusto más refinado distinguen la mansión que ocupan los Duques durante sus larguísimas estancias en este pueblo. Nada más delicioso que los encantadores jardines que la cercan y las grandiosas vistas que, desde su mirador, se descubren; nada más estimable que las atenciones que debo agradecer a la figura del digno administrador del palacio don Bldomero Butella.

Me despido de ustedes hasta mañana,  
SECO DE LUCENA.  
Sanlúcar de Barrameda 14 de Agosto de 1882.

**Los asuntos del día.**

Se ha puesto de moda entre los periódicos de Madrid, el hacer la historia retrospectiva de las pasadas sublevaciones. *El Imparcial* continúa publicando los trabajos del señor Olivar; *El Globo* revela antecedentes acerca de los de la Seo y *La Epoca* va más allá: el origen de los recursos metálicos con que se hizo el movimiento y dice:

«No se ha contradicho lo afirmado acerca de remesas de fondos de París giradas contra cierto establecimiento de Madrid; ni tampoco lo concerniente a la gran jugaría hecha en la Bolsa de la capital de la veana república con fondos españoles; poco ha importado el crédito de nuestro país, habiéndose hecho un buen negocio de algunos millones de francos, con el cual se contaba al anticipar el dinero para la revuelta. Todos han ganado menos los infelices que han pagado con la vida ó la emigración, con lo cual no se preocuparán mucho ciertos especuladores sin conciencia.»—*La Iberia* ó su corresponsal en París, aborda el mismo asunto y rectifica ante todo la idea que está en muy en boga en nuestro país, de que el gobierno francés ha facilitado fondos a los rebeldes.—En concepto del corresponsal es una lógica creer que algunos personajes han estimulado a los banqueros de París para completar el fondo que el Sr Ruiz Zorrilla iba reuniendo aparentemente para sostener sus órganos en la prensa, y en realidad para promover una revolución en España, fondo bien exiguo, por cierto, a no contar con el aludido refuerzo». Respecto de antecedentes, son curiosos también los que un periódico portugués refiere.—Tres días antes del en que estalló la sublevación de Braganza presentáronse en Braganza (Portugal) un catadrático, un es-

cribano, un cura y un comerciante, todos españoles, con objeto de sobornar a varios cornetas del batallón cazadores número 3, para que desertaran a España. Los españoles fueron detenidos, y sabido el caso por nuestras autoridades se dieron por enteradas... y nada más.

Acerca de noticias nuevas muy pocas hay. Descuella la que en un periódico de Málaga leemos. En la línea e Gibraltar corrió hace cuatro días el infundado rumor de que en Málaga se había alterado el orden, y cuyo fundamento se ignora.

Ha ingresado en la cárcel de Cádiz un vecino de Urbique, conocido como demócrata avanzado.

De Barcelona, Lérida y La Seo, nada importante.

He llegado a Santo Domingo de la Calzada el brigadier Castro, que instruirá la sumaria.

Ha llegado a Madrid el general Blanco.

Un telegrama que desde Bayona recibió el 16 *El Imparcial*, dice que «el Sr. Martos se muestra muy confiado en el espíritu liberal del rey D. Alfonso. Cree que los últimos acontecimientos encierran una gran enseñanza, pues han venido a revelar que el país está divorciado de la revolución, pero ligado a la libertad con la Monarquía»

*La Iberia* no habla ya de la censura previa. Acerca de esto dice *La Tribuna* de Sevilla: «Algo de lo que a nosotros senos ocurre y que consignaríamos con gusto, si no estuviera tan cerca el capitán general.»

**Viaje del Rey.**

Por un telegrama retrasado fecha 17, sabemos que por la tarde de ese día salió el rey para Valencia, y que el 18 debió ir la reina a la Granja.

En Valencia se preparaba un *lunch* en la Exposición y una función régia.—La capitania general se ha amueblado con lujo.

En Barcelona se conmemorará con actos benéficos la visita del rey.

Anoche se recibió en el Gobierno civil el siguiente despacho telegráfico oficial, expedido en Valencia:

«A las siete de la tarde de ayer, salió de Madrid S. M. En el tránsito, a pesar de lo avanzado de la hora en que pasó por algunas estaciones y el haberse prohibido que nadie, ni autoridades, saliesen a saludarle, un gentío inmenso lo recibió en todas ellas, aclamándole con grande entusiasmo mo.

Estas manifestaciones son la más solemne protesta contra los últimos acontecimientos, y prueba una vez más la adhesión y el respeto al país y a nuestras instituciones.—Entró en esta a las diez menos minutos, dirigiéndose a caballo y sin escolta de ninguna clase a la Catedral, donde se ha cantado un solemne *Te Deum*, visitando seguidamente la Capilla de los Desamparados. Una gran multitud llenaba las calles del tránsito, saludando muy respetuosamente y victoreando a S. M. Inmediatamente a tenido lugar la revista de las fuerzas que componen esta guarnición, que formada en masa lo esperaba, recibiendo con aclamaciones y muestras de regocijo. Termina en este momento el desfile, retirándose el Rey al palacio de la Capitanía general.»

A la hora de cerrar este número, cinco de la mañana, no hemos recibido telegrama de nuestro corresponsal.

**La agitacion socialista.**

Por momentos parece disminuir y aun que se apaga, pero no es cierto. Continúa latente y a cada momento dá pruebas de ello.

En París, sabido es que no pasa semana sin que en la sala A ó B se congreguen los colectivistas ó socialistas anarquistas, u otros *istas* de semejantes «benéficos» y «pacíficos» propósitos.

En Londres, según se dice, propónense también reunirse y discutir en breve los de la Internacional, espectro rojo en otro tiempo, y hoy ya de color de rosa comparado con los más recientes.

En Viena se ha amotinado la gente obrera contra el gobierno con motivo de la supresion de un periódico, motivada, sin duda, por intemperancias de lenguaje ó propagacion de doctrinas disolventes, y ha sido necesario que la fuerza armada disolviese por la fuerza el motin.

En Alemania los trabajos en sentido socialista son, como es sabido, extensos é incesantes, constituyendo un grave peligro para el órden y una amenaza para el comercio y la industria.

Sólo los contiene la organizacion militar de aquella sociedad, donde no hay soldados que se pronuncien.

En Rusia... ¿necesitamos recordar lo que ha hecho y pretende hacer con implacable ferocidad el nihilismo?

En cuanto á Italia, los anarquistas se han reunido en Rávena en un Congreso al que han concurrido los representantes de todas las fracciones revolucionarias de la Península.

Viena, 17. — Hubo disturbios ayer en Agram. La muchedumbre procuró quitar los escudos de armas de los edificios públicos con inscripciones húngaras.

Varias personas fueron heridas y se hicieron muchas prisiones.

### El conde de Chambord.

Segun escriben de Viena con fecha 14, el conde de Chambord se hallaba en la agonía. Despues de haberle declarado los médicos fuera de peligro, volvió á decaer, á perder fuerzas, tornaron los vómitos y la debilidad.

Muere literalmente de hambre, porque vomita todo lo que come y no puede retener nada en el estómago. Las personas que le son adictas sienten que no se haya instalado á su cabecera un médico que le asistiese permanentemente: es natural este sentimiento; pero á la verdad, si los que le han visto no han sabido decir todavía qué es lo que padece; si cuando le creian ya difunto empezó á restablecerse y llegaron á declarar que había en trado en convalecencia; y si ahora nos cuentan que de lo que muere es de hambre, cosa inaudita en semejantes personajes. ¿qué confianza tener en los doctores que hasta ahora le han visitado?

Tendido en su lecho, pálido como un cadáver, extenuado como un esqueleto, aguarda su última hora conservando toda su inteligencia. Su debilidad es á veces tal, que se ahoga y clama por aire.

Témese de un momento á otro verle exhalar el último suspiro.

Frohsdorff 17. — En todo el día de ayer no

hubo cambio esencial en el estado de salud del Sr. Conde de Chambord.

### Cartera oficial.

**Boletín oficial de ayer.** Gobierno civil.—Cuadro semanal de defunciones y nacimientos ocurridos desde el 30 de Julio al 5 del actual.—Seccion de Fomento.—Registro de las minas números 17.80 y 17.81.

Juzgados de instruccion.—El del Segrario llama á Francisco Ayuso Lopez, y el de Albuñol á Antonio Martin Martin.

Juzgados militares.—El de Granada, llama al soldado que fué del Regimiento Infantería de Asia, número 59. Antonio Vilchez Guevara.

Juzgados municipales.—E. de Motril, cita á Manuel Picazo Martin.

Varias dependencias.—Nota de las compras de artículos de inmediato consumo, con destino á la Factoría de utensilios de esta capital, en la 3.ª decena del corriente mes.

**Vistas.** Las señaladas para el día 20 por la Audiencia de este territorio, son las siguientes:

**SALA DE LO CRIMINAL.**—1.ª Seccion.—Vera, Diego Mellado y consorte lesiones.—Málaga, Tomás Morales Velasco, falso testimonio.—Juicio oral.—Montefío, Francisco y Rafael Abril, lesiones.—Carolina, Juan Botello y consorte, robo.

**Abundancia de granos.** PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia. Sobrante de anteaer, 1146 fanegas; entrada de ayer, 985. Total existencia de ayer, 2131.—Venta: A 10 pts. 50 cént. la fanega 28 fanegas.—A 11 pts. 60 cént. la id. 130 id.—A 11 pts. 50 cént. la id. 281 id.—A 11 pts. 75 cént. la id. 173.—A 12 pts. 50 cént. la id. 320 id.—A 12 pts. 75 cént. la id. 85 id.—Total vendido, 917 fanegas.—Balance: Existencia, 2131 fanegas.—Vendido, 1017 id.—Sobrante para hoy 1114

**PRECIOS DE OTROS GRANOS.**—Cebada, de 5 pts 75 cént. á 6 pts. 25 cént. fanega.—Habas, de 10 pts. 00 cént. á 10 pts. 50 cént. la id.—Maíz, de 60 pts. 00 cént. á 60 pts. 00 cént., la id.—Yeros, de 9 pts. 00 cént. á 10 pts. 00 cént.

**Matadero público.** Precios de la baja del día 19.—Carnero, 1.28 Vaca, 1.55. Ternera, 0.90. Vendido en las tabas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

### Cultos.

Día 19.—San Joaquin padre de Ntra. Sra., San Luis, San Mariano y San Megin.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Bernardo; á las nueve, misa cantada, á las tres vísperas y á las cinco mañanas.—En Santa Catalina de Sena; á las diez, funcion á San Joaquin, predica D. Joaquin Romero, y á las siete se hace la novena del Santo.—En San Justo, la Piedad y Carmelitas, ejercicios y duodenario de San Joé y en su iglesia parroquial, á las seis.—En las Comendadoras, sermon y novena de Ntra. Señora del Tránsito.—Esta novena concluye en Santa Escolástica y Santa Isabel y en ambas iglesias hay procesion solemne, que saldrá á la calle.—En la iglesia de Ecoapios, á las seis, novena de San José de Calasanz, y predica el P. Eustaquio Hernandez.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—**Visita de la Corte de María.**—Ntra. Sra. de la Salud, iglesia de San Cecilio.—El día 20 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Bernardo.

### Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

17 de Agosto de 1883.

La política sigue ahora el rumbo que la atmósfera, que refresca más y más como convidando á que se olvide la canícula por que atravessamos. Los ministros creen que á fuerza de decir que en los Consejos frecuentes que celebran no se hace otra cosa que hablar de asuntos insignificantes, vamos los periodistas y todos los políticos á cerrar los ojos. Aun cuando así fuera, los sucesos seguirian su curso natural; de suerte que la reserva no aprovecha á nadie. Lo que consigue el gobierno es que los periódicos se hagan cada día más monótonos, temerosos de contribuir al aumento de los ingresos del Tesoro con las terribles multas que el gobernador de Madrid ha puesto de moda, y que ruego á Dios no lleguen también á esa provincia.

Más de cuatro horas duró anoche el Consejo de ministros presidido por Sagasta; cerca de tres el que hoy ha presidido el rey, y más de una el celebrado luego en la secretaría de Estado: total, ocho horas de sesion. Pues con todo eso, á los ministros no se les oye mas que esta frase: «no hemos tratado nada; charlar.»—Sin embargo, á fuerza de perseverancia y de pasar la mano por lomos erizados, he conseguido algunas noticias, tales como la que el rey firmó hoy un real decreto prorogando el término á las compañías de ferrocarriles hasta fin del corriente, para el arreglo del billeteaje con la rebaja del 10 por 100.

No pequeña parte del Consejo de anoche se dedicó al exámen de la ley provincial para Ultramar, que el Sr. Nuñez de Arce deseaba conociera Martinez Campos, antes de ausentarse de Madrid. El ministro de la Guerra manifestó á sus compañeros que podia asegurar no quedaba en el territorio de la Península un solo hombre en estado de rebelion, una vez deshechas las partidas insignificantes de Cataluña. El Sr. Gallon dió cuenta de algunos expedientes de su departamento, habiendo sido autorizado para llevar á cabo un servicio sin subasta, enterándose además el consejo de un futuro arreglo de empleados. Se habló de una combinacion diplomática, de que es base la legacion de Washington, que no quiere Valera, quedando aplazado; y despues viaje régio. Hé ahí el Consejo de anoche.

El que ha presidido el rey comenzó por el discurso político de Sagasta, reseñando el estado de la Península que se traduce por tranquilidad general, los sucesos extranjerros que con España se relacionan. Luego se ha hablado de viajes: el rey sale ahora á las

siete en el expreso de Valencia: no sé aun si le acompañará el general Blanco, jefe del cuarto militar, cuyo nombramiento aparece hoy en la Gaceta, como tambien aparece el del general Cassola para la direccion general de Artillería.—De estos dos decretos no se ha dado conocimiento á la prensa, pues la primera noticia ha sido verlos en el diario oficial, y están firmados desde ayer. Pero si bien no se sabe, como he dicho, si Blanco vá á provincias, es evidente que el séquito del rey es bien corto: Sexto, Sepúlveda, Martinez Campos y los ayudantes; en el itinerario no hay variacion, es el que los lectores conocen. La reina vá mañana á la Granja, de donde regresará el 30 para salir el 31 con el rey para la Coruña.

La cuestion política sigue perfectamente en pié. Los ministeriales quieren que todo se arregle con una buena reforma ministerial, pero los indicios más graves, denoten gabinete Posada. Los conservadores no se recatan para decir que á ellos les importa lo mismo un gobierno Sagasta ó un gobierno Posada, porque el fin de la fiesta está en que ellos tienen que encargarse del poder en brevisimo plazo, pues á eso llevan el curso de los acontecimientos. En cambio, los izquierdistas no lo ven así: la última noticia telegráfica á este respecto es de Bayona, por la cual se dice que Martos se alegra de un gabinete Posada, con tal que lleve á las Cortes el restablecimiento del sufragio universal y que una vez hecha ley, disuelva para que las nuevas Cámaras reformen la Constitucion. Otro dato, y concluyo este párrafo de cálculos para el porvenir: los ministeriales pregonan que el marqués de Sardoal pierde el tiempo en moverse; porque no será ministro ni con Sagasta ni con Posada.

Hoy ha sido día de muchas conferencias, naturales despues de todo, en las horas precedentes á un viaje relativamente largo. En el fondo no ha habido nada que salga del tono general que ahora lleva el carro de la política, que podemos considerar que entra á dormir hasta el mes de Octubre, mes que se distinguirá por su mucho movimiento.

No tengo noticias de nuevas multas á periódicos, ni de nuevas prisiones: algunos detenidos han llegado á Badajoz.—De provincias, que no se sabe aun la gravedad del estado del banderillo Guerrita, que despues de salir de una suerte en el tercer toro, ayer en Orihuela, fué cogido y volteado sufriendo lesiones de pronóstico reservado. El toro se llamaba *Malospelos* y era de la ganadería de la Petilla.

Del extranjero, que continúa la agitacion socialista en Viena; el conde de Chambord caquino de la tumba y el cólera creciendo en el alto Egipto.—F.

### FOLLETIN

### La Peña de los Enamorados,

leyenda árabe granadina

POR FRANCISCO DE P. VALLADAR.

Una celebrada y discretísima artista extranjera, entusiasta de nuestra historia, de nuestras artes y nuestros recuerdos y tradiciones, visitó á Granada hace poco tiempo. Como en todos los que sienten el arte, la Alhambra, en la que aún habitan los fantasmas de aquella ilustrada raza de árabes españoles que difundieron la luz del saber durante algunas generaciones, causó la impresion profunda, y quiso conocer muchos de tales de la historia y de las costumbres de aquel pueblo, que vive decadente y en la indiferencia desde que abandonó á su Granada, á la «sultana hermosa coronada de almenas doradas y vestida de bosques de perlas,» como ha dicho un poeta árabe contemporáneo.

En las continuadas conversaciones acerca de los caballerosos hijos del Profeta, referida algunas leyendas y tradiciones que escuchó con interés, entre ellas la de la *Peña de los Enamorados*.

Cuando abandonó á Granada, á las sombras de la noche habían sucedido las de negras nubes; recordándose en estas, amenazadora y triste é iluminada por un rayo de sol que de improviso penetró los densos vapores que poblaban la atmósfera, vió levantarse cual el gigante fantasma de los dos enamorados unidos por postrer abrazo, la famosa peña.

Algun tiempo despues, me describía la impresion que la peña de los enamorados le produjera, y me decía:

—Leí con gusto la tradicion ó leyenda de ese imponente sitio.

II. Inquirido antecedentes, he estudiado la época en que los historiadores suponen que el hecho sucedió, y el resultado de todo ello es esta leyenda que á la encantadora artista dedico, puesto que ella la inspiró.

### I.

Allá por los años 1409 ó 1410 poco despues de las famosas fiestas hechas en Granada por el encumbramiento al trono de los Alhamares de Yusuf III, habitaba en un soberbio palacio de las poéticas y románticas calles del barrio del Mauror, un anciano y feroz guerrero curtido en los combates y enemigo irreconciliable de los cristianos. Llamábase Siti-Aben-Abó; pertenecía á la familia de los descendientes de Alhmar el Magnífico, y celoso de los esplendores de su nombre, jamás habia consentido que su bella hija Zulema, llamada entre las hermosas *Schamsul-Ul-mal* («sol de la hermosura»), admitiese galanteos y amorsos de los más famosos caballeros de la brillante corte granadina, que la asediaban con apasionadas quejas y tristes querelas amorosas. Aben-Abó guardaba su hija para un príncipe de regia estirpe, pues decía en su fiero orgullo que la sangre de los Alhamares, solo con sangre de reyes se mezclaria, al menos en su familia.

Zulema contaba entonces quince años. Dificilmente pueden reunir más gracias y más bellezas que las que la joven morena ostentaba. Esbelta y de contornos esculpturales; ligeramente morena la tez; negros ojos y velados por sedosas pestañas, su rostro era admirablemente hermoso y simpático, y su cuerpo

dechado de perfecciones. Y si Zulema merecia por su belleza y encantos el nombre de *Sol de la hermosura*, por su virtud, su talento y sus gracias, no faltaba poeta que la llamara en sus amorosas trovanzas, la elegida por el Profeta para hacer la felicidad del mas noble y bueno de los musulmanes.

Amábala Aben-Abó; pero la fiereza de su carácter no le permitia tratar á su hija con esa dulzura y ese afecto que los seres de alma candida y sencilla necesitan, mucho más cuando, como Zulema, viven sin madre, oyendo solo el rumor de los guerreros que se preparan para el combate y teniendo á su lado una anciana aya, que ni la podia comprender, ni, aunque la amaba tiernamente, queriala nunca con ese sin igual cariño de una madre.

### II.

Hacia algunos meses que los partidarios de la paz dentro del reino granadino, habían acogido con entusiasmo á Yusuf III le habían llamado el pacificador á su entrada triunfal en Granada, habian sembrado de flores las calles por donde el protegido de Alá pasara y habíanle regado que ajustara las paces con los monarcas castellanos Yusuf, amigo de la paz y del sosiego, accedió á todo y todo estaba tranquilo en la corte de la Alhambra, ejercitándose los caballeros en brillantes justas y torneos dejando ociosa la lanza de combate, y prosperando las artes, las ciencias y la industria.

Este estado de cosas, teniéndose un humor endemoniado al bueno de Aben-Abó, para quien parecian hecho espresado aquellos antiguos y famosos versos castellanos:

mis arreos son las armas,  
mi descanso el pelear;

y juraba y perjuraba por Azrael (angel de la muerte), que el día que los clarines del combate resona-

ran haciendo piñar de entusiasmo á sus bríos alazanes, habían de pagársela: todas juntas los cobardes cristianos.

Ya lo dije antes; era irreconciliable enemigo de estos y llevaba su fanática antipatia hacia los que el no juzgaba sino como enemigos del estandarte del Profeta, hasta el punto de que conservaba aun en su poder, sin importárselo un ardite los cuantiosos rescates que los seres de alma candida y sencilla necesitan, mucho más cuando, como Zulema, viven sin madre, oyendo solo el rumor de los guerreros que se preparan para el combate y teniendo á su lado una anciana aya, que ni la podia comprender, ni, aunque la amaba tiernamente, queriala nunca con ese sin igual cariño de una madre.

Eran estos tres guerreros un anciano capitán, su joven escudero y un peje de un amigo del anciano guerrero, que sin saber como se había hallado el día del combate en el campo de batalla, y poco acostumbrado á achaques de guerra había sido la primera víctima á la hora de la retirada.

D. Lope, que así se llamaba el capitán, sufría con resignacion aquel contratiempo; el peje desesperábase de verse cogido inocentemente como el ratón en la ratonera, y el escudero, mozo gentil y versado en letras, artes y lenguas, porque fué educado en un convento y para fraile destinado aunque él despues prefirió á la cogulla el casco, habíase hecho tan simpático á los servidores y hombres de armas de Aben-Abó, que estaba cautivo, mas en dorada jaula.

### III.

En sus correrías por los patios y planta baja de la casa, nuestro gentil escudero vió á traves de una celosía un bellísimo rostro de mujer; quedóse ante la grata aparicion estático y como clavado en la tierra; mas el bello rostro desapareció de la celosía, cuando su hermosa dueña notara que era mirado con indiscreta é insistente curiosidad.

Impresionado, cabizbajo y triste continuó su pe-

¿POR QUÉ COSER A MANO?



PREMITAS 2'50 SEMANALES.

SIN MÁS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODÓN, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA

en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras

MÁQUINA LEGÍTIMA

de la Compañía fabril SINGER.

Pídanse catálogos ilustrados con listas de precios.

**BAÑOS DE SIERRA ELVIRA.**—Aguas termales bisulfatadas, cálcicas, magnesianas. En este importante establecimiento próximo a Granada, situado al pie de la sierra de su nombre, en la carretera de Alcáudete y frente a la vía férrea que allí tiene su apeadero, encontrarán los enfermos que a él concurren, toda clase de comodidades y cuantos aparatos y medios la ciencia hidropéutica aconseja para la mejor aplicación de dichas aguas. Producen notables resultados y están recomendadas especialmente en los reumatismos, escrófulas, sífilis, enfermedades de la piel, oftalmías crónicas, parálisis, neuralgias, epilepsia, catarros bronquiales, afeciones de la matriz de las vías urinarias, etc. Hay fonda y habitaciones a precios sumamente económicos. Todos los trenes de viajeros se detienen en este balneario.

**HARINAS** de Castilla la Vieja. Gran depósito plaza de la Trinidad. Tres marcas superiores, primera clase. A 22 1/2, 22 1/4 y 22 reales arroba. Almacenes fuera de la Ciudad: ventas a precios muy reducidos.

**PARDEUS O GUARDAPOLVO** para cubrirtecho. Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccionemos esta casa una escala completa en tamaños y colores. Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurín, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfección y esmero como en sí lo requiere. Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que pase por esta casa, donde encontrará con seguridad su capricho, su tamaño y su conveniencia en los precios que son fijos e inalterables. Guardapolvos género catalán, a 140 reales.—Id. id. inglés, muy ricos, a 200 id.—Id. punto id. a 260 id.—Todos con maguíficos y elegantísimos forros.—También hemos recibido el surtido de los elegantísimos trajecitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 años como son en maripositas y otras formas de gran gusto.—Gran sastrería de moda ó gran bazar de Antonio Marín, plaza de Biberrambía, 2, contiguo a la tienda de quincalla La Perla.

**SE VENDE** una casa calle de la Verónica del Salvador, núm. 28. Valor, 4000 reales. Darán razón en la misma casa.

**FABRICA CATALANA** MENDEZNUÑEZ. Géneros de punto y paraguas para la estación de invierno.—Variación general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios más baratos siguientes: A 1 y 1/2 reales medias para señora y calcetines para caballero.—A 2 reales camisetitas y pantalones para niño.—A 4 y 6 reales camisetitas para caballero y señora.—A 14 reales paraguas satén y 30 de seda.—Cera superior a 11 reales libra.—Se componen y telan paraguas.

**FILIPINAS.** Este acreditado establecimiento acaba de hacer grandes rebajas en precios en todas sus mercancías propias para la presente estación, como telas para trajes de baños, percales, satenes, fiencos, sábanas, seda cruda para batas de señora, quitasoles de todas clases, yutes, brocates, lanas, saracés, telas adornos y toda clase de géneros para la necesidad.—Completísimo surtido en camas de hierro de todas clases.

**SE VENDE** un servicio completo de café, y quinqués y mesas. Plaza de la Mariana 41, darán razón.

**CALAHONDA.** Fonda de mar, de D. Francisco Lopez Jimenez.—Es acreditado establecimiento se presenta este año a la altura de los primeros de su clase, pues ha sufrido importantísimas mejoras, aumentando considerablemente el número de habitaciones, ofreciéndose al mismo tiempo un esmerado aseo y puntualidad en el servicio.—Los que deseen habitaciones se dirigirán al dueño del establecimiento.

IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

- |  |   |   |   |
|--|---|---|---|
| Letras de cambio,<br>Tarjetas,<br>Facturas de gran lujo,<br>Recibos, | Libros, folios<br>y periódicos,<br>Membretes a varias dntas.<br>Billetes, | Libros talonarios,<br>Circulares,<br>Anuncios en colores,<br>Esquelas fúnebres, | Cartas,<br>Facturas económicas,<br>Estados,<br>Impresiones de fantasía. |
|--|---|---|---|

PROFITUD, PERFECCION Y ECONOMIA.

tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutaban en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base a la creación de esta imprenta, que dispone también de la maquinaria que se necesita en sus perfectísimos trabajos.

Aguila 5, IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Aguila 5.

VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE GÓJAR.

PROCEDENTES

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanueva, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta del Propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente a la confitería de los Sres. Lopez Hermanos, de las clases y precios siguientes:

	VINOS.		AGUARDIENTES.	
	Arrob.	Bot.	Arrob.	Bot.
Agerezado seco . . . . .	75	7	Anisado superior . . . . .	110 10
Lágrima . . . . .	75	7	Id. dulce . . . . .	55 5
Tinto afejo . . . . .	70	6	Id. seco . . . . .	60 7
Moscatel . . . . .	70	6	Tarro de 1 litro, clase 1. . . . .	13
Dulce de color . . . . .	60	5 1/2	Id. de 1/2 id. id. . . . .	
Tinto seco . . . . .	36	4		
Blanco seco . . . . .	36	4	Vinagre superior, a 18 reales arroba.	



**GARANTÍAS.**  
Capital social 36.000.000 de Rvn. efectivos.  
Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominados sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que lleva de existencia, durante los cuales ha satisfecho por sí mismos la importante suma de 58.755.294'15 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, D. JOSE PANCORBO. Oficinas, calle del Astribo, núm. 6.

**PARA LA ACADEMIA MILITAR.**—Tratado de Aritmética, por J. A. Serret. sexta edición, traducida y aumentada por T. Monteverde comandante de Estado Mayor.—Resumen de Historia general, por D. Fernando de Castro, duodécima edición, aumentada y mejorada con mapas y grabados, por D. Manuel Sales y Ferré.—Elementos de Geografía Universal, y particularmente de España, por don Carlos Vulaaba y Riquelme, capitán de infantería. 2ª edición.—Compendio de Historia de España, por D. Agustín de la Serna y Lopez, comandante de infantería; obra premiada en concurso abierto por la Dirección general de Armas.—Se hallan de venta en la Librería Madrileña calle de la Duquesa, número 1, Granada, en donde también se expenden toda clase de libros y efectos de escritorio, a precios sumamente baratos.

**LA SULTANA.** Nuevos surtidos para la temporada de baños.—En percales, batistas, satines, muselinas, piqué, telas de hilo para vestidos, quitasoles, abanicos, fichas y escotes.—Toallas tu cas, sábanas para baño, telas variadas para bañadores sayas de hilo, guarda-polvos para viaje, de hilo y alpaca.—Especial y acreditados surtidos en holandés hilo redondo de Courtrai, lienzos belgas y de Rentería, medallones franceses para camisas, percales y holandas de color, musouk, muselinas y batistas blancas, encajes crudos, cremas, tiras bordadas, entredoses, medias blancas, crudas y de colores, calcetines, bañadores alpacas y driles superiores para trajes de caballero.  
Para muestras y encargos dirigirse a Miguel Lopez, Hermano.

**VALDEPEÑAS** POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recoquiza, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho poseen en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, de 36 a 40 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

**RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS.**—San Martín, 2, Granada.—Terminada la reedificación en el local que ocupa este acreditado establecimiento, y concluida la parte que ocupa el restaurant, donde su dueño ha introducido grandes reformas para comodidad del público que tanto le favorece. Se han establecido comedores independientes, en los que se servirán almuerzos, comidas y cenas a las personas que así lo deseen. Todos los días habrá mesa redonda a las cinco de la tarde, a 10 rs. cubierto, en la que los domingos se servirá paella. Se sirve a domicilio y se admiten encargos.

NO MAS TOS, JARABE PECTORAL DE O'CON.

Alivia rápidamente y cura las TOSES antiguas y rebeldes, catarros agudos y crónicos, asma, ronqueras, irritaciones de garganta, dolores y opresión de pecho, cansancio y espantos de sangre, la TISIS suspende su marcha destructora.—EL JARABE de O'CON, es el único tratamiento para la curación de las afeciones de los órganos respiratorios.—Depósito, botica calle de Puentezuelas.

**SE ARRIENDA** un molino de aceite con casa, bodegas y lugar para uva, sito en la villa de Alboite, placeta de San Sebastian. Precios y condiciones, Acera de Darro, 70, Granada.

**LOS JABONES** perfumados elaborados por Miguel Fernandez Santaluz, se expenden en la farmacia y droguería de don Santos Perez, único depósito en Granada.

**BAZAR DEL PROGRESO.** REYES, Ca. 1611, cos. núm. 12. (Puerta Real).—Establecimiento de quincalla, y en perfumería francesa é inglesa, reputado como el mejor en esta capital, por sus perfumes finos y elegantes, el cual es visitado siempre por las personas de gusto. Precios arreglados.



**D. JOSE FERNANDEZ NUÑEZ** dentista ofrece su gabinete a cuantas personas tengan necesidad de hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. Operaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpiezas de bocas sin hacer uso de sustancia que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, nuevas ó raigones, sin causar el menor dolor por medio del aparato anéctico.—Construcción de piezas sobre bases de oro, platino ó caucho.—Dientes admirablemente puestos sin distinguirse de los naturales de 30 rs. en adelante. Dientes duros completos sin muelles ni resortes desde 800 rs. en adelante.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento entrada por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º, de recha.

**A VOLUNTAD** de su dueño y en subasta extrajudicial se vende un cortijo en uno de los sitios más pintorescos de esta ciudad, con casa, tierras, viñas, olivos almendros y otros árboles, bajo el tipo de 7.500 pesetas y admitiéndose proposiciones, en la escribanía del señor don Francisco Ruiz Aguilar, hasta el 16 de Agosto, en que se verificará el remate, a las doce de su mañana.

**D. MANUEL OREJUELA**, cirujano y dentista tiene el gusto de participar a sus numerosos favorecedores y al público en general, que ha trasladado su gabinete a la calle de la Sierpe Baja, número 94, piso 1.º.—En este establecimiento se ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia general de la boca, para extraer muelas sin dolor.—Se colocan con la mayor perfección dientes y dentaduras, sin que se distinguan de los naturales; orificaciones y empastes por los procedimientos más modernos. La tarifa que este gabinete presenta al ilustrado público granadino es como sigue: Por una dentadura completa, de 400 reales hasta 1000, la más superior; dientes desde 20 cada uno hasta 60 reales, los mejores; por dos dientes, desde 40 hasta 80 los más superiores; por tres, desde 60 hasta 100 los mejores; por cuatro, desde 80 hasta 120 rs. los mejores.—No confundirse. Sierpe Baja, 94, piso primero, Granada.

**AVISO.** Acaba de reimprimirse la monumental HISTORIA DE ESPAÑA por D. Modesto Lafuente, continuada hasta nuestros días, por D. Jua. Valera.—Los señores que desearan suscribirse, pueden hoy hacerlo dirigiéndose a la Sucursal de Montaner y Simon, calle San Anton, 13, 2.º, en Granada.

PANACEA DE LA DENTACION.

La madre que afanosa busca el bienestar de sus queridos hijos, no debe olvidar los trastornos que ocasiona en su organización la evolución dentaria, trastornos, que si el remedio no es aplicado a los primeros síntomas, puede ocasionar hasta la muerte.—El tesoro de la infancia, es la panacea de la dentacion, maravillosa por sus efectos, como lo atestiguan su muchísima venta. Nuestros frascos llevan impreso en el cristal Farmacia de San Gil, Granada, y en sus etiquetas dos sellos con las iniciales entrelazadas M. G. y en el gollete, la firma y rúbrica de su autor. Fijarse bien, pues hay imitaciones. Unico depósito en Granada, D. Miguel Gonzalez Perales, farmacia San de Gil.—Frasco, 4 reales.

LA CASTELLANA

El conocido administrador del coche a Jaen, D. José Castilla y Escobar, ha establecido una nueva empresa de carruajes de Granada a Motril, Calahonda, Torrenueva y viceversa, a los precios siguientes:  
Berlina . . . . . 50 rs.  
Interior . . . . . 35  
Banqueta . . . . . 25  
Administración en Granada, Carrera de Genil, 14, 16 y 18.—Id. en Motril, calle Nueva, núm. 19.  
Sale a las 7, todas las noches.

BIBLIOTECA UNIVERSAL

editada por los señores Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales. Cada reparto contiene cuatro pliegos folio, ilustrados é impresos a dos columnas, y a tres cuando el texto así lo aconseja un número de La Ilustracion Artistica una lámina para cuadro ó gran álbum de salon.—Los cuatro pliegos corresponden, a cada obra de cuatro que hay en publicación y que versan sobre Ciencia, Literatura, Historia y Viajes.—El precio de cada reparto completo es de cuatro reales, para los señores suscritores. Fuera de suscripción, costará cada reparto dos pesetas y cincuenta céntimos. La Ilustracion Artistica que se reparte gratuitamente a los suscritores de la Biblioteca es un magnífico periódico, de ocho páginas en folio, y con soberbios grabados.—Para suscribirse, dirijáse a la Sucursal de Montaner y Simon, San Anton, 13, Granada.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA

Esta publicación, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole que ve la luz pública en el mundo civilizado, y los amantes del progreso, las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta revista una entusiasta propagadora de los adelantos y de la cultura moderna, a la vez que un medio de seguir sin que la atención se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

REPASO

Desde 1.º de Julio quedó establecido el acreditado Jolegió de Nuestra Señora de las Angustias (Santa Paula 33), un repaso de las asignaturas de B. chiller, y de preparación para los ejercicios del mismo grado.

CAMINO

fotoógrafo de Cámara de S. M., Puerta Real, núm. 9.—Procedimientos y aparatos instantáneos para retratos de niños. Unico establecimiento en su clase con premios de varias exposiciones (Medalla de oro en la de 1883) obtenidos por la superioridad de sus trabajos comparados con otros de esta localidad.—En esta casa que es visitada constantemente por los más reputados artistas y personas inteligentes, se hacen por los sistemas más rápidos y modernos cuantos trabajos se relacionen con la fotografía y muy especialmente los retratos bien sean en negro ó en colorido, desde el tamaño más pequeño hasta el verdadero natural, contando para ello con aparatos especiales, y siendo sus precios sumamente módicos.—Se trabaja y despacha todos los días, desde las ocho de la mañana a cinco de la tarde, aunque esté lloviendo.—De cualquier retrato hecho en otro establecimiento se hacen ampliaciones al tamaño que se deseen.  
9, Puerta Real, 9.

AL PRECIO FIJO.

A 5 reales el par de guantes, hilo de Escocia.—A 14 rs. autués de sarga en todos colores.—A 14 rs. sombrillas doble forro.—A banicos gran novedad, quitasoles de seda con puños de capricho.—En el precio fijo, calle de Mendez Nuñez, esquina a la del Estribo.

GINNASIO HIGIENICO

de aplicación, de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricto observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media a ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y FUNERAL.

Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle del Aguila, núm. 5.—Se reciben encargos a todas

TIPOGRAFIA DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Calle del Aguila, núm. 5.